

律政司司长、大律师公会主席、律师会会长、各位法官同僚、各位来宾：

我代表司法机构热烈欢迎各位莅临今年的资深大律师委任典礼，一同见证蔡一鸣先生、骆敏贤女士和刘恩沛女士跻身资深大律师的行列。

首先要祝贺三位新晋资深大律师在业界表现卓着，你们获此殊荣，必然是经过千锤百炼，可谓当之无愧。晋身资深大律师之列，绝对是非凡成就，此乃是经过多年苦心研读，奋发不息，为准备案件和出庭讼辩倾注无数时间的成果。胜任者既有精辟渊博的法律知识，游刃于千头万绪的法律和案情当中，而且能言善辩，讼辩技巧娴熟，为当事人据理力争 / 呈现最有力的论据。相信你们过往必定不计付出、经历艰辛，才攀上今天的事业高峰。我相信你们的家人、好友和同仁今天必定同样感到光荣，我亦要向他们道贺。他们为了支持你们实现抱负，无疑也牺牲不少，我们应当藉此机会为他们的支持表达谢意。

资深大律师并非单纯是专属身分级别或头衔，而是独立自主的大律师行业源远流长的传统，是香港普通法悠久传统在《基本法》和「一国两制」下传承的写照。与这个普通法传统一同存留下来的，还有讼辩律师与事务律师的专业分野；同样，资深大律师的身分级别也依旧在香港保留，资深大律师的委任更有法例明文规定。香港是一个在实行大陆法国家境内的普通法司法管辖区，香港不但可继续享有相关优势，而且其双语法律制度亦为那些有意为行使或维护权利而诉诸法庭的人士提供便利；即使案件特别棘手复杂或高深专门，他们仍可从人才济济的资深大律师行列中加以选用。

我曾经说过，资深大律师的身分既是成就斐然的象征，亦蕴含身负重任的意味。这份殊荣标志着司法机构及法律业界公开认同获委任人士迄今的成就、造诣、经验和专业知识。而身负重任意味着社会大众信赖和期望获委任人士会善用经验，发挥所长，尽忠履行委以的重任，藉此为公益服务。是故，每年的资深大律师均经过严格遴选，而且并非每年

必然有人中选。遴选过程除了会谘询司法机构的资深法官之外，也会谘询两个法律专业分支。所以，每名资深大律师申请人须展示其不但在相关专业领域渊深的学识、声望卓着，而且为人刻苦坚韧、持正不阿；此外，申请人日后可能对大律师界及法律，以至香港的法治和未来作出的贡献同在考虑之列。

今天三位新晋资深大律师各自专攻不同法律范畴，获委任后势将壮大资深大律师行列的力量，并且注入新的活力。在谘询的过程中，他们的委任均获鼎力支持，足见三位皆深得同业的钦佩拥戴。

蔡一鸣先生于二〇〇五年在英格兰取得大律师资格，回港后于二〇〇七年取得本地大律师资格。他专长于刑事法，对有组织及白领罪行尤为精通，曾为多宗重大洗黑钱及诈骗案件出庭讼辩。他在刑事法领域造诣之深为法律界所公认。

骆敏贤女士于二〇〇二年荣膺罗德学人，并于二〇〇六年获颁大律师奖学金。她先后于二〇〇七年及二〇〇八年在香港和纽约取得大律师资格，执业范围涵盖商业法、公司法及破产法，其中专擅于公司法、建筑与仲裁、遗嘱认证及信托。

刘恩沛女士在香港及英格兰取得事务律师资格后，于二〇〇八年在香港取得大律师资格。她的执业范围集中于一般民事法及商业法，包括审计与专业疏忽、诽谤、雇佣争议及遗嘱认证诉讼。她积极投身多个公营或法定机构的工作，充分展示对服务公众的热忱，为业界树立榜样。

今天获委任的三位资深大律师，各自的背景均显示他们具备与资深大律师荣衔匹配的素质。资深大律师行列得到如此众口赞誉的菁英加入，将可日见强大。与此同时，凭借香港法律专业顶尖人才辈出，香港法治亦可靠着蓬勃和具竞争力的法律服务市场而更形巩固。我们无疑为他们的委任深表欣喜。

除了法律专业知识和经验外，资深大律师亦必须在个人和职业操守，以及讼辩、法律研究和分析方面订立及维持最高的专业标准。资深大律师作为独立的大律师行业的领导者，务必以身作则，思想言行须堪为表率，不论单独接受委聘或作为领讼大律师，都须对所处理的案件全心投入。必须铭记的是，资深大律师基本上可以被认定为一众后辈的借镜、导师和指路明灯，而这是理所当然的。因此，无论资深大律师愿意与否，他们在法庭内外的一言一行往往会受其所领导或与之共事的人，甚或对方律师，端详审视乃至仿效。身为资深大律师，务须严守法庭礼仪，对法庭以至法庭使用者和职员均应以礼相待，切忌无礼专横，无庸赘言。专业知识和经验既赋予了资深大律师智慧与稳重，他们同时亦应时刻保持专业公正，在需要时为大律师界事务和公共服务作出贡献。因此，资深大律师必须在这方面慷慨付出时间，热心公益。香港的资深大律师不但以其知识和专长壮大了大律师界，当中许多更把这些优势带进司法机构，进一步丰富法官团队的知识 and 专业能力，从而巩固香港的法治。这终究是每位法律专业人士的最崇高使命。

简而言之，作为独立大律师行业中的翘楚，资深大律师除了要在庭上讼辩表现干练可靠，亦必须承诺维护法治、秉行公义、敢于发言反对企图破坏法治之徒、在法庭内外严守专业行为、纪律和操守的至高标准，以及维护人人皆可诉诸法庭的权利。

今天三位新晋资深大律师，你们的任命，即公开表彰你们具备肩负如此重任的必要素质，足以作为独立大律师行列的楷模；同时，也标志着你们的品格和才干能取信于法院、当事人乃至对方的律师。在这个场合上，你们首次穿戴资深大律师行列的传统服饰，恰好提示我们，资深大律师的袍服乃重要身分的象征。身为资深大律师，你们如今拥有不同的假发和袍服，享有在大律师名册上优先列名的特权，显示资深大律师在大律师界以至香港整体而言是何等备受看重珍视。我们深信，凭借新荣衔的各种象征，你们将以一如既往的勤奋和正直，履行新的角色和职责，领导大律师界。我谨代表司法机构同仁，祝愿每位新晋资深大律师在职业生涯中事事顺遂。

完

2024年5月11日（星期六）  
香港时间 12时 30分



资深大律师委任仪式今日（五月十一日）在终审法院举行。图示终审法院首席法官张举能（右二）与新获委任的资深大律师蔡一鸣（左二）、骆敏贤（右一）和刘恩沛（左一）合照。



资深大律师委任仪式今日（五月十一日）在终审法院举行。图示终审法院首席法官张举能（中）、律政司司长林定国资深大律师（左三）、香港大律师公会主席杜淦堃资深大律师（左一）和香港律师会会长陈泽铭（右一）与新获委任的资深大律师蔡一鸣（右三）、骆敏贤（左二）和刘恩沛（右二）合照。